

НА ПОРОГЕ 1972 года

НОВЫЙ год — всегда повод для обращения к прошлому и будущему, для ретроспекции и прогнозов. Минувший год дает особо богатый исторический материал для такого рода размышлений.

И причина этому не тот формальный факт, что 1971 год положил начало новому десятилетию в истории человечества, а прежде всего такие события минувшего года, которые продемонстрировали всему миру неуклонный рост могущества мировой системы социализма, дальнейшее углубление кризиса капитализма и неодолимое развитие национально-освободительного движения в странах «третьего мира».

Это был год XXIV съезда КПСС — всемирно-исторического события, с новой силой продемонстрировавшего мощное возрастание роли социализма и коммунизма в современном мире. Глубокий смысл заключен в словах Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, сказанных при закрытии XXIV съезда: «Рабочий класс, трудящееся человечество, его коммунистический авангард своей героической борьбой, своим самоотверженным трудом утвердили времена, когда мировая история не может развиваться помимо социализма и коммунизма, не может развиваться вопреки им».

Цели советской внешней политики, сформулированные в Отчетном докладе ЦК КПСС, служат и будут служить путеводным маяком для прогрессивных сил всего мира. Эти цели таковы: обеспечить вместе с другими социалистическими странами благоприятные международные условия для построения социализма и коммунизма; крепить единство и сплоченность социалистических стран, их дружбу и братство; поддерживать национально-освободительное движение и осуществлять всестороннее сотрудничество с молодыми развивающимися госу-

дарствами; последовательно отстаивать принцип мирного сосуществования государств с различным социальным строем; давать решительный отпор агрессивным силам империализма, избавить человечество от угрозы новой мировой войны.

XXIV съезд КПСС провозгласил программу активной защиты мира и международной безопасности, вызвавшую гигантский общественный резонанс на всей нашей планете. Наша страна настойчиво добивается ликвидации военных очагов в Юго-Восточной Азии, на Индостанском полуострове и на Ближнем Востоке, предлагает обеспечить созыв общеевропейского совещания по проблеме коллективной безопасности в Европе, созыв конференции пяти ядерных держав по проблемам ядерного разоружения, созыв всемирной конференции для рассмотрения вопросов разоружения во всем их объеме с целью прекращения гонки вооружений всех видов и ряд других жизненно важных мер.

Ноябрьский Пленум ЦК КПСС 1971 года со всей силой подчеркнул, что весь ход международной жизни после XXIV съезда КПСС подтверждает огромную действенность и актуальность его решений. «Последовательно проводимая партией и Советским правительством ленинская внешняя политика, в которой твердый отпор империализму и поддержка революционного, освободительного движения неизменно сочетаются с последовательным курсом на мирное сосуществование государств с различным социальным строем, обеспечив высокий авторитет Советского Союза в мировых делах, способствовала укреплению международных позиций социализма, всех прогрессивных сил, оказала серьезное влияние на изменение международной обстановки в пользу мира и безопасности народов», — говорится в Постановлении Пленума «О меж-

дународной деятельности ЦК КПСС после XXIV съезда КПСС».

Первостепенное значение имели для осуществления внешнеполитической программы XXIV съезда партии визиты товарища Л. И. Брежнева во Францию, Югославию, Венгрию, Болгарию и ГДР, его встреча с канцлером ФРГ в Крыму, визиты товарища Н. В. Подгорного в Демократическую Республику Вьетнам и Арабскую Республику Египет, товарища А. Н. Косыгина в Алжир, Канаду и Республику Куба, визиты, встречи и иные формы контактов членов Политбюро, кандидатов в члены Политбюро, секретарей ЦК, делегаций Верховного Совета СССР и советских правительственных делегаций с государственными и парламентскими деятелями, руководителями и другими представителями партий и общественных организаций зарубежных стран.

Пленум ЦК КПСС полностью одобрил конструктивную позицию Политбюро ЦК и его практические шаги, имеющие целью содействовать ликвидации опасных очагов империалистической агрессии в Индокитае и на Ближнем Востоке, урегулированию конфликта в Индостане, усилиям, направленным на укрепление мира и безопасности в Азии — этом крупнейшем районе земного шара. Пленум подтвердил, что большое значение для укрепления мира и международной безопасности имеют договоры между СССР и Египтом, СССР и Индией.

Наша партия и народ оказывают и будут оказывать решительную и последовательную поддержку вьетнамскому народу в его героической борьбе против агрессии США. Военная интервенция США все более заходит в тупик. Народ Вьетнама преисполнен воли к борьбе и победе. СССР и впредь будет добиваться прекращения агрессии США против народов Индокитая с тем,

чтобы они были независимы, имели возможность сами, без какого-либо давления извне определять свою судьбу.

Наша страна выступает за урегулирование конфликта в Индостане, за ликвидацию последствий кровавого подавления властями Пакистана законных прав народа восточной части этой страны. Установление мира в этом районе неотделимо от обеспечения справедливых национальных требований восточнопакистанского населения.

Советский Союз настойчиво добивается полного прекращения ближневосточного конфликта в соответствии с резолюцией Совета Безопасности ООН от 22 ноября 1967 года. Конфликт на Ближнем Востоке затянута вследствие упорства правящих кругов Израиля, которые пользуются явным покровительством и поддержкой США. Наша партия и народ твердо поддерживают борьбу арабских государств против израильской агрессии, за справедливое политическое урегулирование ближневосточного конфликта.

КПСС неуклонно и последовательно проводит линию XXIV съезда партии в отношениях с Китайской Народной Республикой. Советское правительство осуществляет курс на улучшение межгосударственных отношений с КНР. При этом мы будем и далее разоблачать антисоветскую политику маоистов, их антиленинскую, националистическую идеологию, давать должный отпор посягательствам Пекина на национальные интересы Советского Союза, на единство социалистического содружества и мирового коммунистического движения, попыткам маоистов подорвать сплоченность сил антиимпериалистической, национально-освободительной борьбы.

Будущее развивающихся стран во многом зависит от соотношения сил на международной арене. Сохранение мира создает предпосылки для полного развития всех сил, преимуществ и возможностей социализма. По мере возрастания мощи мировой социалистической системы складываются все более благоприятные условия для развивающихся стран.

Сейчас, в начале нового десятилетия, перспективы развития афро-азиатского мира привлекают пристальное внимание мировой общественности. Это и понятно, ибо речь идет о судьбах народов, составляющих более половины человечества и оказываю-

щих растущее влияние на ход международных событий.

За годы, прошедшие после достижения политической независимости, страны Азии и Африки добились определенных успехов.

«Империализм,— говорил на XXIV съезде КПСС товарищ Л. И. Брежнев,— подвергается все большему напору сил, выросших из национально-освободительной борьбы, прежде всего со стороны молодых независимых, антиимпериалистически настроенных государств Азии и Африки.

Главное состоит в том, что борьба за национальное освобождение во многих странах стала практически перерастать в борьбу против эксплуататорских отношений, как феодальных, так и капиталистических».

Сегодня уже немало развивающихся стран выбрало некапиталистический путь развития, социалистическую ориентацию, которая обеспечивает возможность ликвидации отсталости, унаследованной от колониального прошлого и создания условий для перехода к социалистическому развитию.

В этих странах проводятся важные социально-экономические преобразования, а государственное планирование оказало мощное воздействие на развитие экономики. Некапиталистический путь позволяет мобилизовать финансовые, материальные и человеческие ресурсы, сплачивать прогрессивные силы, направлять их деятельность на достижение подлинного прогресса.

Признавая то, что преодоление отставания и будущий прогресс развивающихся стран зависят в первую очередь от внутренних условий, не следует недооценивать международный фактор. Его роль в 70-е годы начала и будет неуклонно возрастать.

Огромное значение для прогресса развивающихся стран имеет помощь Советского Союза и других социалистических государств.

«Наша партия последовательно развивает дружественные отношения с прогрессивными силами национально-освободительного движения,— сказано в докладе члена Политбюро ЦК КПСС товарища В. В. Гришина, посвященном 54-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.— Она неуклонно руководствуется заветами В. И. Ленина, который указывал на огромные революционные возможности национально-освободительного движения и выдвинул идею интернациональ-

ной солидарности революционно-пролетариата и народов, борющихся за национальную свободу и независимость. Всемерно поддерживая тенденцию к сплочению всех революционных движений, наша партия исходит из убеждения, что тесное, искреннее сотрудничество между революционно-демократическими партиями и коммунистами — как на международном уровне, так и в масштабах отдельных стран — составляет залог окончательной победы национально-освободительных революций, залог независимого, прогрессивного развития освободившихся государств».

Новый, 1972 год — юбилейный год многонационального Советского государства, год 50-летия образования СССР, страны, в которой все прогрессивные силы мира видят свой самый надежный оплот, прообраз своего будущего.

Как писала в праздничные дни ноября прошлого года газета ДРВ «Куан дой нян зан», свет ленинизма и Октябрьской революции освещает путь миллионам трудящихся и ведет их вперед.

События на мировой арене показывают, что империализм не отказался от попыток отвести назад стрелку часов истории, всячески стремится продлить существование системы эксплуатации и гнета, обострить международную напряженность. Однако народы мира дают все более решительный и действенный отпор этим проискам. Ширится фронт сил, выступающих против империализма, за мир, национальную независимость, социальный прогресс, демократию и социализм. В этой борьбе все теснее сплачиваются трудящиеся социалистических стран, рабочее и демократическое движение в странах капитала, народы, уже освободившиеся от колониального гнета и ведущие национально-освободительную борьбу.

Грядущие годы ознаменуются укреплением единства действий различных классов и социальных слоев, выступающих против гнета империализма и внутренней реакции. Борьба народов, принимающая в каждой стране различные формы, будет иметь единое антиимпериалистическое содержание. Под ударами национально-освободительного движения рухнут последние остатки системы колониализма в Азии и Африке, стремительно ускорится продвижение народов этих континентов по пути, ведущему к миру, социальному прогрессу, демократии, социализму.